责编:侯敏 组版:张微霞 校检:魏力 曹李力

30 日

月莲推着餐车送餐

报记者

社区"长者互助食堂"

让老人乐享"舌尖上的温暖"



硬活中.

和几位银发志愿者赶来备菜,周一到周五,这里要为八九十位老人准备午餐,面条、大 烩菜、麻食、馒头和稀饭等轮换供应,菜品软

今年65岁的杜月莲正在揉面,当天的午餐是豆豆面。作为义务厨师的"回报",杜月莲和老伴也在这里用餐。

旁边,60岁的成巧玲搅拌着大锅里翻滚的豆子。她每天来切菜、做饭、盛饭,之后赶回家还要给孙子做饭。"时间刚刚好,虽然忙

碌一些,但是很有成就感。"成巧玲说。

11时,开饭了。老人们端着饭碗入座,银龄志愿者推着餐车,将热腾腾的豆豆面盛进老人的碗里。

"好吃,又免费!"88岁的杜先生连声称赞。"豆豆面软硬刚好,正合我们老年人的胃口。"72岁的李女士笑着说。"干净卫生,我每天中午都来。"左女士说。

饭后,76岁的朱女士拿起扫帚清扫地面。"我在这里免费吃饭,顺手打扫下卫生,应该的。"她笑道。

这个食堂没有一名专职员工。60岁以上的银发志愿者担任主厨、帮厨和保洁员,为70岁以上的老人准备午餐。社区免费提供100多平方米的场地,第三方爱心机构提供物资,也有部分老人及子女捐赠米面油等。

"社区'长者互助食堂'自去年开始为75岁以上的老人提供免费午餐,后来反响好,大家的互助积极性高,今年将服务年龄门槛下调至70岁。"该社区工作人员崔亚妮介绍,从"被服务"到"服务者",从"受助"到"助人",这个"低龄助高龄、互助享晚年"的模式,升腾起最真实、最温暖的社区烟火气。

西安市水上交通事故 应急演练举行

本报讯(记者 姬娜) 火光突现湖面,客船浓烟滚滚! 10月30日下午,昆明池景区一场"突发火灾"迅速触发应急响应。随着指挥员一声令下,救援船只全速驶向"失火"客船,消防水炮喷射出巨大水龙,交通、医疗、环保、公安等多支队伍同步联动——西安市2025年水上交通事故应急演练正式拉开帷幕。

此次演练由西安市交通运输局主办。 演练聚焦水上突发事件处置,设置客船火 灾事故和客船倾覆事故两大场景,涵盖事 故发现、信息上报、响应启动、人员疏散、落 水搜救、伤员救治、船舶拖离、环境监测和 善后处置等11个科目。

在"客船起火"环节,工作人员模拟扑救、组织乘客穿戴救生衣有序撤离;在"船舶倾覆"模拟中,救援艇精准靠近,潜水员下水搜寻,医疗组现场急救并转运"伤员",环保人员同步对水域开展油污检测与管控。

最终,所有"险情"被成功化解。西安市交通运输局相关负责人表示,本次演练有效检验了应急预案的实用性和可操作性,锻炼了多部门协同作战能力,进一步磨合了应急联动机制,完善了救援物资与力量储备,同时普及了水上安全应急知识,达到了预期目标。

雨后给电动自行车充电

都市里的金色稻浪

本报讯(记者 姬娜)"我捐个南瓜!"10月

"去年开始,我一直在这儿免费吃饭,觉

厨房里,热气升腾。每天8时许,刘宁便

30日8时许,80岁的阮秩芹抱着一个南瓜,走

进西咸新区空港新城北杜街道阳光里第一社

区的"长者互助食堂","银龄主厨"之一的杜

得不好意思,就捐个南瓜。之前,我还捐过一

袋面粉。"阮秩芹笑道。每周四,她都会来这

月莲笑着接过南瓜。

里帮忙切菜。

深秋时节,西安长安公园西门内一片热闹景象。70余亩"桂花球"水稻铺展成金色海洋,这片嵌入城市公园的稻田,以"公园+农业"创新模式,成为市民休闲的好去处。

10月30日,走进长安公园农耕功能区核心——稻香园,木栈道旁的稻田里,沉甸甸的稻穗弯腰颔首。6岁女孩朵朵拉着妈妈的手在栈道上奔跑,兴奋地喊着:"快看,稻子都弯着腰呢!"家长借此机会,指着稻穗给孩子讲述"盘中餐"的由来,让"粒粒皆辛苦"的道理有了鲜活具象的注解。

62岁的高女士是稻香园的常客,她会每 天来此散步。"十几年前我还在村里种稻,没 想到城里能再见到这景象。"阳光明媚时,她 会带着相机记录稻田变化。

为让市民深度参与其中,稻香园配套了完善的体验设施。环绕稻田的小火车轨道上,观光列车缓缓驶过,乘客透过车窗便能触摸到稻



穗;西侧的大风车既是园区地标,也是登高观景的绝佳地点,登上二层平台可俯瞰整片田园画卷;田埂间的停留平台和二十四节气文化

墙,为休闲时光增添了几分文化韵味。

文/图 本报记者 赵丽莉 见习记者 宋可青 张桢璐

民在稻田中享受秋日

暖

长安公安展示平安建设成果

辖区社会治安环境持续优化

本报讯(记者李佳)10月29日,西安市长安区平安建设工作汇报活动在西安市长安区医院门前广场举行,长安公安向群众汇报2025年平安建设工作,全面展现平安建设成果。

西安市长安区医院院长张红兵表示:"近年来,长安区医院与长安公安携手合作,不断深化警医共治,积极探索共建途径,在优化便民服务、保障就医环境、创建平安医院等方面取得显著成效,为深化平安创建、促进警医共治奠定了坚实基础。"

郭杜派出所副所长贾昉通报了该所上半年反电诈工作基本情况,对涉及中老年人的常见诈骗手段进行了细致剖析,并从日常学习了解、养成良好习惯、摒弃贪利心理等方面为老年朋友们普及防范技巧。

西安市公安局长安分局副局长赵娟就平安建设工作作了汇报,她说:"今年以来,长安公安以护航西部强区建设为目标,以深化平安长安创建为使命,驰而不息抓队伍、强素质、转作风、优服务,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,平安建设各项工作稳步推进,辖区社会治安环境持续优化。"

在活动现场,长安分局刑侦大队反电诈中队民警丁宇通过真实案例,生动形象地向

老人们揭秘针对老年群体的常见诈骗手法。 活动现场还设置了反诈知识有奖问答环节, 民警手把手教老人识别诈骗话术,现场参与 人数众多,气氛热烈。民警还向群众发放了 平安建设宣传资料,让反诈知识成为老年人 手中的"平安手册"。

环食药侦大队聚焦老年人关心的食品药品安全问题,设立了专门的咨询台。民警何伟提醒群众:"购买药品一定要到正规药店,不要轻信所谓的'特效药''神药'。"现场还发放了食品药品安全知识手册,帮助老人提升识别能力。

网安大队民警刘振针对老年人个人信息保护意识薄弱的特点,开展了专门的网络安全宣讲。"不要随意点击不明链接,不要轻易扫描来历不明的二维码,更不要在不熟悉的网站上填写身份证、银行卡等敏感信息。"民警的讲解通俗易懂,赢得了老人们的连连称赞。

"遇到紧急情况怎么报警最快、最有效?" 110接警员刘建华现场向群众讲解了如何正确拨打110,并教老人在危急时刻如何快速、准确报警。"拨打110报警求助,是群众参与平安建设最直接的方式。我们通过教授科学使用110,让老年人成为平安建设的直接参与者和受益者。"刘建华说。 森林警察大队民警张晓东和同事们,围绕秦岭生态环境保护和森林消防安全开展宣传,针对部分老年人喜欢登山锻炼的特点,重点讲解了森林防火、野生动植物保护等知识。现场还展示了珍稀野生动植物图片,民警通过生动讲解,提升了老年群体保护生态环境、共建美丽家园的意识。

汉中市税务局举办税务师行业"两个覆盖"党建培训班

近日,国家税务总局汉中市税务局举办税务师行业"两个覆盖"党建工作指导员专题培训班。来自市局机关、派出机构及县区税务局的40余名业务骨干、党建工作指导员、税收管理员同堂"充电",为全市新兴领域党建工作蓄势赋能。

培训班把学习贯彻党中央关于新兴领域"两个覆盖"决策部署作为"开班第一课",现场原原本本传达省委、省税务局党委最新要求。参训学员一致表示,实现税务师行业党的组织和党的工作全覆盖,是税务部门必须扛牢的政治责任,更是必须答好的时代考券。

围绕"两个覆盖"核心任务,邀请咸阳市委党校教授系统解读党支部工作条例;汉中市总工

会、市妇联业务骨干手把手教授群团组织组建流程;税务师事务所党组织组建、党员教育管理、"党建带群建"等实操案例逐一剖析,让学员带着问题来、拿着方案走。

在分组研讨现场,学员们结合一线经历摆问题、谈经验、找路径,最终形成"问题、路径、建议"清单20余条。市税务局机关党委现场认领、限期反馈,实现"培训、问计、销号"闭环管理。

据悉,市税务局将以此次培训为起点,建立党建工作指导员"选育管用评"长效机制,坚持"四个过硬""三个优先",打造一支懂业态、精党建,善服务的骨干队伍,持续激活税务师行业"红色引擎"。 杜禾

本报讯(记者 葛兰)"现在想起来还后怕,就碰了一下充电口,手瞬间被烧黑,金手镯都碎成了两半!"西安市民刘女士回忆起几天前的经历,至今心有余悸。10月28日,西安消防发布提醒,这场意外的起因,是雨后给电动自行车充电时的一个疏忽操作。

女子手被烧黑

据刘女士介绍,事发前一晚,她的电动自行车在户外淋了雨。次日准备给车充电时,她在接触充电口的瞬间,意外发生了。刘女士说,当时她佩戴的金手镯直接被电流击穿,碎成了两半,充电口也当场损坏。

为何电动自行车充电口雨后会变得如此危险?消防人员进行了模拟实验,消防员使用常见的48V电动自行车电池,戴上绝缘手套后,用鸡爪模拟人手,并在鸡爪上固定一块圆形铁片,模拟人体佩戴的金属饰品。当铁片接触到电池充电口时,现场瞬间火花四溅,黑烟随之冒出。仅几秒钟,铁片边缘就被高温熔化,鸡爪和充电口边缘也均被烧黑,与刘女士遭遇的场景高度相似。

"电动自行车电池使用的是直流电,一旦有导电材料接触充电口,就会立刻形成短路。"消防员解释,短路瞬间会产生超大电流,释放的高温足以熔化金属、灼伤人体。同时,电动自行车淋雨后,雨水会增加线路短路、漏电的风险,让充电口成为"隐形炸弹"。

西安消防特别提醒,电动自行车日常使用中需定期检查电池线路,避免电池长时间处于高温暴晒、风吹雨淋的环境,充电时必须选择远离易燃物、防雨防潮且通风良好的场所。